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PHƯƠNG PHÁP CASIO – VINACAL

BÀI 11. TÌM SỐ NGHIÊM PHƯƠNG TRÌNH MŨ – LOGARIT (P2).

1) PHƯƠNG PHÁP SỬ DỤNG SHIFT SOLVE
Bài toán đặt ra : Tìm số nghiệm của phương trình 
[image: image1.wmf]2

2131

xxxx

++=-+

 ?
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· Chuyển bài toán về dạng Vế trái 
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· Nhập vế trái vào màn hình máy tính Casio

sQ)$+s2Q)+1$pQ)d+3Q)p1
Sử dụng chức năng dò nghiệm SHIFT SOLVE với nghiệm gần giá trị 3 
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Máy tính báo có nghiệm 
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· Để tìm nghiệm tiếp theo ta tiếp tục sử dụng chức năng SHIFT SOLVE, tuy nhiên câu hỏi được đặt ra là làm thế nào máy tính không lặp lại giá trị nghiệm 
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 đi bằng cách thực hiện 1 phép chia 
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+) Sau đó tiếp tục SHIFT SOLVE với biểu thức 
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để tìm nghiệm tiếp theo.

+) Quá trình này liên tục đến khi nào máy tính báo hết nghiệm thì thôi.

Tổng hợp phương pháp

Bước 1: Chuyển PT về dạng Vế trái = 0 

Bước 2: Sử dụng chức năng SHIFT SOLVE dò nghiệm  

Bước 3: Khử nghiệm đã tìm được và tiếp tục sử dụng SHIFT SOLVE để dò nghiệm

2) VÍ DỤ MINH HỌA
VD1-[THPT Phạm Hồng Thái – Hà Nội 2017] 

Số nghiệm của phương trình 
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· Nhập vế trái của phương trình 
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· Sử dụng chức  năng SHIFT SOLVE để tìm được nghiệm thứ nhất : 
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Ta thu được nghiệm thứ nhất 
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· Để nghiệm 
[image: image16.wmf]0

x

=

 không xuất hiện ở lần dò nghiệm SHIFT SOLVE tiếp theo ta chia phương trình 
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Tiếp tục SHIFT SOLVE lần thứ hai :
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 ta hiểu là 0 (do cách làm tròn của máy tính Casio) Có nghĩa là máy tính không thấy nghiệm nào ngoài nghiệm 
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 Phương trình chỉ có nghiệm duy nhất.
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 Đáp số chính xác là B

VD2: Số nghiệm của bất phương trình 
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· Chuyển bất phương trình (1) về dạng : 
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· Nhập vế trái của phương trình 
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vào máy tính Casio rồi nhất =để lưu vế trái vào máy tính . Dò nghiệm lần thứ nhất với 
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2^Q)dp2Q)$pa3R2$= qrp1=
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Ta được nghiệm 
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· Tiếp theo ta sẽ khử nghiệm 
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 Sau đó gọi lại phương trình và thực hiện phép chia nhân tử 
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· Tiếp tục SHIFT SOLVE với 
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Gọi lại phương trình ban đầu rồi thực hiện phép chia cho nhân tử 
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[image: image41.wmf]B

 

EE$(!!)P(Q)pQz)P(Q)pQx)
[image: image42.png]2 Math A

&)= (xR GBI




Rồi dò nghiệm với 
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Máy tính nhấn Can’t Solve tức là không thể dò được nữa (Hết nghiệm) 

· Kết luận : Phương trình (1) có 2 nghiệm 
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 Chọn đáp án B
VD3 : Số nghiệm của bất phương trình 
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· Cách 1 : CASIO

· Nhập vế trái phương trình 
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 vào máy tính Casio , nhấn nút = để lưu phương trình lại và dò nghiệm thứ nhất. 
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· Khử nghiệm 
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 rồi dò nghiệm thứ hai. 
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Lưu biến thứ hai này vào 
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· Khử nghiệm 
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 rồi dò nghiệm thứ ba. Lưu nghiệm này vào 
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· Khử nghiệm 
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Hết nghiệm 
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 Phương trình (1) có 3 nghiệm 
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 Chọn đáp án C
VD4-[Thi thử chuyên Thái Bình lần 1 năm 2017] 

Số nghiệm của phương trình 
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· Cách 1 : CASIO

· Chuyển phương trình về dạng : 
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. Dò nghiệm thứ nhất rồi lưu vào 
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· Gọi lại phương trình ban đầu . Khử nghiệm 
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 rồi dò nghiệm thứ hai. Lưu nghiệm tìm được vào 
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Ra một giá trị nằm ngoài khoảng 
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 Ta phải quay lại phương pháp 1 dùng MODE 7 thì mới xử lý được. Vậy ta có kinh nghiệm khi đề bài yêu cầu tìm nghiệm trên miền 
[image: image77.wmf][

]

;

ab

 thì ta chọn phương pháp lập bảng giá trị MODE 7
VD5-[THPT Nhân Chính – Hà Nội 2017] Phương trình 
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· Cách 1 : CASIO

· Nhập vế trái phương trình : 
[image: image79.wmf](

)

(

)

3

1

32320

x

x

x

-

+--=

 , lưu phương trình, dò nghiệm thứ nhất. w7(s3$+s2$)^a3Q)RQ)+1$$p(s3$ps2$)^Q)
[image: image80.png]CEHE - (Y
w= 1]
L-R= 0




· Gọi lại phương trình, khử nghiệm 
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· Khử hai nghiệm 
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Ta hiểu 
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 Phương trình chỉ có 1 nghiệm âm 
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 Ta chọn đáp án C
VD6-[THPT Yến Thế - Bắc Giang 2017] Số nghiệm của phương trình 
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· Cách 1 : CASIO

· Nhập vế trái phương trình : 
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 vào máy tính Casio, lưu phương trình, dò nghiệm thứ nhất . Ta thu được nghiệm 
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· Khử nghiệm 
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 rồi tiếp tục dò nghiệm thứ hai. Lưu nghiệm thứ hai vào 
[image: image100.wmf]A

 $(!!)PQ)qr1=qJz
[image: image101.png]Lia- FJ"+?(3+F>
A= -2.02185T



 [image: image102.png]2 Math A

Ans+A
-2.021885215




· Gọi lại phương trình, khử nghiệm 
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Không có nghiệm thứ ba 
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 Ta chọn đáp án A
BÀI TẬP TỰ LUYỆN

Bài 1-[Chuyên Khoa Học Tự Nhiên 2017] Số nghiệm của phương trình 
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D. Một số khác 

Bài 2-[THPT Lục Ngạn - Bắc Giang 2017] 

Số nghiệm của phương trình 
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Bài 3-[THPT Lục Ngạn - Bắc Giang 2017] Phương trình 
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     A. Có ba nghiệm thực phân biệt  
  
B. Vô nghiệm   




     C. Có hai nghiệm thực phân biệt  

D. Có bốn nghiệm thực phân biệt  

Bài 4-[THPT HN Amsterdam 2017] Tìm số nghiệm của phương trình 
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D. Không có nghiệm

Bài 5-[THPT Nhân Chính – Hà Nội 2017] 

Cho phương trình 
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  B. Vô số nghiệm  
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D. Vô nghiệm

Bài 6-[Thi HK1 chuyên Nguyễn Du – Đắc Lắc năm 2017] 

Tìm số nghiệm của phương trình 
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Bài 1-[Chuyên Khoa Học Tự Nhiên 2017] Số nghiệm của phương trình 
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D. Một số khác 
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· Dò nghiệm thứ nhất của phương trình 
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· Khử nghiệm thứ nhất 
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· Khử nghiệm 
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Không có nghiệm thứ 3 
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Bài 2-[THPT Lục Ngạn - Bắc Giang 2017] 

Số nghiệm của phương trình 
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Dò nghiệm thứ nhất của phương trình 
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Ta được nghiệm thứ nhất 
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Ta được thêm nghiệm thứ hai 
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Không có nghiệm thứ ba 
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 Đáp số chính xác là D
Bài 3-[THPT Lục Ngạn - Bắc Giang 2017] Phương trình 
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D. Có bốn nghiệm thực phân biệt  
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· Dò nghiệm thứ nhất của phương trình  
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Ta thấy có 1 nghiệm 
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· Khử nghiệm 
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· Ta thu được nghiệm 
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· Ta thu được nghiệm 
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 . Khử ba nghiệm trên rồi tiếp tục dò nghiệm thứ tư
!P(Q)p2)qr p1=
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· Ta thu được nghiệm 
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 . Khử bốn nghiệm trên rồi tiếp tục dò nghiệm thứ năm
!P(Q)+1)qrp3=
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Không có nghiệm thứ năm 
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 Đáp án chính xác là D

Bài 4-[THPT HN Amsterdam 2017] Tìm số nghiệm của phương trình 
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C. Vô số 


D. Không có nghiệm

GIẢI

· Dò nghiệm thứ nhất của phương trình 
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Thấy ngay phương trình vô nghiệm 
[image: image170.wmf]Þ

 Đáp án chính xác là D
Bài 5-[THPT Nhân Chính – Hà Nội 2017] 

Cho phương trình 
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· Dò nghiệm thứ nhất của phương trình 
[image: image172.wmf](
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· Khử nghiệm 
[image: image177.wmf]xA
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Không có nghiệm thứ  hai 
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 Đáp án chính xác là C

Bài 6-[Thi HK1 chuyên Nguyễn Du – Đắc Lắc năm 2017] 

Tìm số nghiệm của phương trình 
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· Dò nghiệm thứu nhất của phương trình 
[image: image185.wmf](
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· Khử nghiệm 
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Không có nghiệm thứ hai 
[image: image192.wmf]Þ

 Đáp số chính xác là D
PHƯƠNG PHÁP CASIO – VINACAL

BÀI 12. GIẢI NHANH BẤT PHƯƠNG TRÌNH MŨ – LOGARIT (P1).

1) PHƯƠNG PHÁP 1: CALC THEO CHIỀU THUẬN
Bước 1: Chuyển bài toán bất phương trình về bài toán xét dấu bằng cách chuyển hết các số hạng về vế trái. Khi đó bất phương trình sẽ có dạng Vế trái 
[image: image193.wmf]0
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 hoặc Vế trái 
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Bước 2: Sử dụng chức năng CALC của máy tính Casio để xét dấu các khoảng nghiệm từ đó rút ra đáp số đúng nhất của bài toán . 

CALC THUẬN có nội dung : Nếu bất phương trình có nghiệm tập nghiệm là khoảng 
[image: image195.wmf](
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 thì bất phương trình đúng với mọi giá trị thuộc khoảng 
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*Chú ý: Nếu khoảng 
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Ví dụ minh họa
VD1-[Chuyên Khoa học tự nhiên 2017 ] Bất phương trình 
[image: image201.wmf]13

2

21

loglog0

1

x

x

+

æö

>

ç÷

-

èø

 có tập nghiệm là :   

     A. 
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GIẢI

· Cách 1 : CASIO

· Nhập vế trái vào máy tính Casio ia1R2$$i3$a2Q)+1RQ)p1
[image: image206.png]1091 [loas(Z2E




· Kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án A
+) CALC với giá trị cận trên
[image: image207.wmf]20.1
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Đây là 1 giá trị dương vậy cận trên thỏa
+) CALC với giá trị cận dưới 
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Đây là 1 giá trị dương vậy cận dưới thỏa

Tới đây ta kết luận đáp án A đúng

· Tương tự như vậy ta kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án B thì ta thấy B cũng đúng

· A đúng B đúng vậy A
[image: image211.wmf]È

 B là đúng nhất và D là đáp án chính xác 

· Cách tham khảo : Tự luận

· Bất phương trình 
[image: image212.wmf]Û
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· Vì cơ số 
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· Vì cơ số 
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· Xét điều kiện tồn tại 
[image: image219.wmf]333
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· Kết hợp đáp số 
[image: image220.wmf]4
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· Bình luận : 

· Ngay ví dụ 1 đã cho chúng ta thấy sức mạnh của Casio đối với dạng bài bất phương trình. Nếu tự luận làm nhanh mất 2 phút thì làm Casio chỉ mất 30 giây

· Trong tự luận nhiều bạn thường hay sai lầm ở chỗ là làm ra đáp số 
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 là dừng lại mà quên mất việc phải kết hợp điều kiện 
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· Cách Casio thì các bạn chú ý Đáp án A đúng , đáp án B đúng thì đáp án hợp của chúng là đáp án D mới là đáp án chính xác của bài toán.

VD2-[Chuyên Thái Bình 2017 ] Giải bất phương trình 
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GIẢI

· Cách 1 : CASIO

· Chuyển bất phương trình về bài toán xét dấu 
[image: image230.wmf]2
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· Vì bất phương trình có dấu = nên chúng ta chỉ chọn đáp án chứa dấu = do đó A và C loại

· Nhập vế trái vào máy tính Casio

2^Q)dp4$p5^Q)p2
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· Kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án B và D
+)CALC với giá trị cận trên
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+)CALC với giá trị cận dưới 
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Số 
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 là số quá nhỏ để máy tính Casio làm việc được vậy ta chọn lại cận dứoi 
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Đây cũng là một giá trị dương vậy đáp án nửa khoảng 
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· Đi kiểm tra xem khoảng tương ứng 
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 ở đáp án D xem có đúng không, nếu sai thì chỉ có B là đúng
+) CALC với giá trị cận dưới 
[image: image241.wmf]2

log52

X

=-

 

rh5)Ph2)=
[image: image242.png]8 Math A&

2x2 —4_gH-2
0.9443665721




+) CALC với cận trên 
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Đây cũng là 2 giá trị dương vậy nửa khoảng 
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· Vì nửa khoảng 
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 chứa nửa khoảng 
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 vậy đáp án D là đáp án đúng nhất

· Cách tham khảo : Tự luận

· Logarit hóa 2 vế theo cơ số 2 ta được 
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· Vậy ta chọn đáp án D
· Bình luận : 

· Bài toán này lại thể hiện nhược điểm của Casio là bấm máy sẽ mất tầm 1.5 phút so với 30 giây của tự luận. Các e tham khảo và rút cho mình  kinh nghiệm khi nào thì làm tự luận khi nào thì làm theo cách Casio

· Các tự luận tác giả dùng phương pháp Logarit hóa 2 vế vì trong bài toán xuất hiện đặc điểm “ có 2 cơ số khác nhau và số mũ có nhân tử chung” các bạn lưu ý điều này

VD3-[Thi HSG tỉnh Ninh Bình 2017 ] 

Tìm tập nghiệm 
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 của bất phương trình 
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GIẢI

· Cách 1 : CASIO

· Nhập vế trái vào máy tính Casio 2O2^Q)$+3O3^Q)$p6^Q)$+1
[image: image256.png]Math
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· Kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án A 

+) CALC với giá trị cận trên
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Đây là 1 giá trị âm vậy đáp án A loại dẫn đến C sai

· Tương tự như vậy ta kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án B 

+) CALC với giá trị cận trên 
[image: image259.wmf]20.1
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+) CALC với giá trị cận dứoi 
[image: image261.wmf]00.1

X

=+

 
r0+0.1=
[image: image262.png]Math &

227 +3><3x 6741
R.29REER248




Cả 2 giá trị này đều dương vậy đáp án B đúng 
· Vì D chứa B nên để xem đáp án nào đúng nhất thì ta chọn 1 giá trị thuộc D mà không B
+) CALC với giá trị 
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Giá trị này cũng nhận vậy D là đáp án chính xác 
· Cách tham khảo : Tự luận

· Bất phương trình 
[image: image265.wmf]Û
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· Ta có 
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 với mọi 
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[image: image272.wmf]Þ

 Hàm số 
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 nghịch biến trên 
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· Khi đó (2) 
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· Bình luận : 

· Tiếp tục nhắc nhở các bạn tính chất quan trọng của bất phương trình : B là đáp án đúng nhưng D mới là đáp án chính xác (đúng nhất)

· Phần tự luận tác giả dùng phương pháp hàm số với dấu hiệu “Một bất phương trình có 3 số hạng với 3 cơ số khác nhau”

· Nội dng của phương pháp hàm số như sau : Cho một bất phương trình dạng 
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2) Phương pháp 2 : CALC theo chiều nghịch

Bước 1: Chuyển bài toán bất phương trình về bài toán xét dấu bằng cách chuyển hết các số hạng về vế trái. Khi đó bất phương trình sẽ có dạng Vế trái 
[image: image283.wmf]0
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Bước 2: Sử dụng chức năng CALC của máy tính Casio để xét dấu các khoảng nghiệm từ đó rút ra đáp số đúng nhất của bài toán . 

CALC  NGHỊCH có nội dung : Nếu bất phương trình có nghiệm tập nghiệm là khoảng 
[image: image285.wmf](
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 thì bất phương trình sai với mọi giá trị không thuộc khoảng 
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Ví dụ minh họa

VD1-[Chuyên Khoa học tự nhiên 2017 ] Bất phương trình 
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 có tập nghiệm là :   
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GIẢI

· Cách 1 : CASIO

· Nhập vế trái vào máy tính Casio ia1R2$$i3$a2Q)+1RQ)p1
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· Kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án A
+) CALC với giá trị ngoài cận trên
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Vậy lân cận phải của 
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 Đáp án A đúng và đáp án C sai

· Kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án B
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Đây là giá trị âm. Vậy lân cận tráii của 4 là vi phạm 
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 Đáp án B đúng và đáp án C sai

· Đáp án A đúng B đúng vậy ta chọn hợp của 2 đáp án là đáp án D chính xác.
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· Cách 1 : CASIO

· Chuyển bất phương trình về bài toán xét dấu 
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· Nhập vế trái vào máy tính Casio
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· Kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án B 
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Đây là 1 giá trị dương (thỏa đề bài) mà đáp án B không chứa 
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 Đáp án B sai

· Đáp án A, C, B đều sai vậy không cần thử thêm cũng biết đáp án D chính xác
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· Cách 1 : CASIO

· Nhập vế trái vào máy tính Casio 2O2^Q)$+3O3^Q)$p6^Q)$+1
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· Kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án A 
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Đây là 1 giá trị dương (thỏa bất phương trình) vậy đáp án A sai dẫn đến đáp án C sai
· Tương tự như vậy ta kiểm tra tính Đúng Sai của đáp án B 
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Đây là 1 giá trị dương (thỏa bất phương trình) 
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 Đáp án B sai

· Đáp án A, C, B đều sai vậy không cần thử thêm cũng biết đáp án D chính xác

BÀI TẬP TỰ LUYỆN
Bài 1-[Thi thử chuyên Sư phạm Hà Nội lần 1 năm 2017 ] 

Bất phương trình 
[image: image324.wmf](

)

(

)

(

)

ln12310

xxx

---+>

éù

ëû

 có tập nghiệm là : 

     A. 
[image: image325.wmf](

)

(

)

1;23;

È+µ

         B. 
[image: image326.wmf](

)

(

)

1;23;

Ç+µ

        C. 
[image: image327.wmf](

)

(

)

;12;3

-µÇ

        D. 
[image: image328.wmf](

)

(

)

;12;3

-µÈ

 

Bài 2-[THPT Lương Thế Vinh – Hà Nội 2017 ] Tập xác định của hàm số 
[image: image329.wmf](

)

1

2

log11

yx

=--

 là : 

      A. 
[image: image330.wmf][

)

1;

+µ


 
        B. 
[image: image331.wmf]3

1;

2

æù

ç

ú

èû

                   C. 
[image: image332.wmf](

)

1;

+µ

 
        D. 
[image: image333.wmf]3

;

2

éö

+µ

÷

ê

ëø

 

Bài 3-[Chuyên Khoa học tự nhiên 2017 ] Nghiệm của bất phương trình 
[image: image334.wmf](

)

2

1

log61

x

xx

-

+->

 là :   

     A. 
[image: image335.wmf]1

x

>


 
B. 
[image: image336.wmf]5

x

>

 
  
C. 
[image: image337.wmf]1;2

xx

>¹

 

D. 
[image: image338.wmf]15,2

xx

<<¹

 

Bài 4-[Chuyên Nguyễn Thị Minh Khai 2017 ] Giải bất phương trình 
[image: image339.wmf]2

91

tantan

77

xxx

pp

---

æöæö

£

ç÷ç÷

èøèø

  :  

     A. 
[image: image340.wmf]2

x

£-

                   B. 
[image: image341.wmf]4

x

³

                     C. 
[image: image342.wmf]24

x

-££

                     D. 
[image: image343.wmf]2

x

£-

 hoặc 
[image: image344.wmf]4

x

³

  

Bài 5-[THPT HN Amsterdam 2017] Bất phương trình 
[image: image345.wmf]2

2.31

xx

<

 có bao nhiêu nghiệm nguyên : 

     A. 
[image: image346.wmf]1

 

  B. Vô số  
    
 C. 0 


D. 2

Bài 6-[Thi thử Báo Toán học tuổi trẻ lần 4 năm 2017 ] Tập nghiệm của bất phương trình 
[image: image347.wmf]32.418.210

xx

-+<

 là tập con của tập

     A. 
[image: image348.wmf](

)

5;2

--


 
B. 
[image: image349.wmf](

)

4;0

-

 

C. 
[image: image350.wmf](

)

1;4

 

D. 
[image: image351.wmf](

)

3;1

-
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Bài 1-[Thi thử chuyên Sư phạm Hà Nội lần 1 năm 2017 ] 
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· Casio cách 1

· Kiểm tra khoảng nghiệm 
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 A là đáp số chính xác
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· Điều kiện : 
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Tóm lại A là đáp số chính xác

· Casio cách 2

· Đáp án A sai luôn vì cận 
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· Casio cách 1

· Chuyển bất phương trình về dạng xét dấu 
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· Casio cách 1

· Chuyển bất phương trình về dạng xét dấu 
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Tóm lại đáp số chính xác là D
· Casio cách 2

· Kiểm tra khoảng nghiệm 
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PHƯƠNG PHÁP CASIO – VINACAL

BÀI 13. GIẢI NHANH BẤT PHƯƠNG TRÌNH MŨ – LOGARIT (P2).

1) PHƯƠNG PHÁP 3: LẬP BẢNG GIÁ TRỊ MODE 7
Bước 1: Chuyển bài toán bất phương trình về bài toán xét dấu bằng cách chuyển hết các số hạng về vế trái. Khi đó bất phương trình sẽ có dạng Vế trái 
[image: image480.wmf]0
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 hoặc Vế trái 
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Bước 2: Sử dụng chức năng lập bảng giá trị MODE 7  của máy tính Casio để xét dấu các khoảng nghiệm từ đó rút ra đáp số đúng nhất của bài toán . 

*Chú ý: Cần làm nhiều bài toán tự luyện để từ đó rút ra kinh nghiệm thiết lập Start End Step hợp lý

Ví dụ minh họa

VD1-[Chuyên Khoa học tự nhiên 2017 ] Bất phương trình 
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 có tập nghiệm là :   
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GIẢI

· Cách 3 : CASIO

· Đăng nhập MODE 7 và nhập vế trái vào máy tính Casio w7ia1R2$$i3$a2Q)+1RQ)p1
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· Quan sát các cận của đáp số là 
[image: image488.wmf]2;4;1
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 nên ta phải thiết lập miền giá trị của 
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 sao cho 
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 chạy qua các giá trị này . Ta thiết lập Start 
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[image: image492.png]
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Quan sát bảng giá trị ta thấy rõ ràng hai khoảng 
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 làm cho dấu của vế trái dương. 
[image: image496.wmf]Þ

 Đáp số chính xác là D
VD2-[Chuyên Thái Bình 2017 ] Giải bất phương trình 
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GIẢI

· Cách 3 : CASIO

· Bất phương trình 
[image: image502.wmf]2

42

250

xx

--

Û-³

 .Đăng nhập MODE 7 và nhập vế trái vào máy tính Casio w72^Q)dp4$p5^Q)p2
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· Quan sát các cận của đáp số là 
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 nên ta phải thiết lập miền giá trị của 
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 sao cho 
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 chạy qua các giá trị này . Ta thiết lập Start 
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 End 
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  Step 
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==p3=3=1P3=
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Quan sát bảng giá trị ta thấy rõ ràng hai khoảng 
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 làm cho dấu của vế trái dương. 
[image: image514.wmf]Þ

 Đáp số chính xác là C
VD3-[Thi HSG tỉnh Ninh Bình 2017 ] 

Tìm tập nghiệm 
[image: image515.wmf]S

 của bất phương trình 
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GIẢI

· Cách 3 : CASIO

· Đăng nhập MODE 7 và nhập vế trái vào máy tính Casio 
w72O2^Q)$+3O3^Q)$p6^Q)$+1
[image: image521.png]Math
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· Quan sát các cận của đáp số là 
[image: image522.wmf]0;2

 nên ta phải thiết lập miền giá trị của 
[image: image523.wmf]X

 sao cho 
[image: image524.wmf]X

 chạy qua các giá trị này . Ta thiết lập Start 
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 End 
[image: image526.wmf]5

  Step 
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==p4=5=1=
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Quan sát bảng giá trị ta thấy rõ ràng hai khoảng 
[image: image529.wmf](
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 làm cho dấu của vế trái dương. 
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 Đáp số chính xác là C
2) PHƯƠNG PHÁP 4 : LƯỢC ĐỒ CON RẮN
Bước 1: Chuyển bài toán bất phương trình về bài toán xét dấu bằng cách chuyển hết các số hạng về vế trái. Khi đó bất phương trình sẽ có dạng Vế trái 
[image: image531.wmf]0

³

 hoặc Vế trái 
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Bước 2: Sử dụng CALC tìm các giá trị tới hạn của (làm cho vế trái = 0 hoặc không xác định ) . Dấu của bất phương trình có trong các khoảng tới hạn là không đổi. Dùng CALC lấy một giá trị đại diện để xét dấu.

Chú ý : Qua 4 phương pháp ta mới thấy trong tự luận thì lược đồ con rắn là lợi hại nhất nhưng trong khi thi trắc nghiệm thì lại tỏ ra yếu thế vì khó dùng và khá dài dòng

Ví dụ minh họa

VD1-[Chuyên Khoa học tự nhiên 2017 ] Bất phương trình 
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 có tập nghiệm là :   
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GIẢI

· Cách 4 : CASIO

· Đề bài xuất hiện các giá trị 
[image: image538.wmf]2;4;1
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 ta CALC với các giá tri này để tìm giá trị tới hạn 
ia1R2$$i3$a2Q)+1RQ)p1
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· Lần lượt CALC với cá giá trị 
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rp2=!r4=r1=
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3 giá trị trên đều là giá trị trên đều là giá trị tới hạn nên ta chia thành các khoảng nghiệm 
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· CALC với các giá trị đại diện cho 4 khoảng để lấy dấu là : 
[image: image545.wmf]3;0;2;5
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rp2=!r4=r1=
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Rõ ràng khoảng nghiệm thứ nhất và thứ tư thỏa mãn 
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 Đáp số chính xác là D
VD2-[Chuyên Thái Bình 2017 ] Giải bất phương trình 
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GIẢI

· Cách 4 : CASIO

· Đề bài xuất hiện các giá trị 
[image: image556.wmf]22
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 ta CALC với các giá tri này để tìm giá trị tới hạn 
2^Q)dp4$p5^Q)p2rp2=ri5)Pg2)p2=r2=rg5)Pg2)=
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Ta thu được hai giá trị tới hạn 
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 Đáp số chỉ có thể là C hoặc D
· Vì bất phương trình có dấu = nên ta lấy hai cận 
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 Đáp số chính xác là D
VD3-[Thi HSG tỉnh Ninh Bình 2017 ] 

Tìm tập nghiệm 
[image: image565.wmf]S

 của bất phương trình 
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GIẢI

· Cách 4 : CASIO

· Đề bài xuất hiện các giá trị 
[image: image571.wmf]0;2

 ta CALC với các giá tri này để tìm giá trị tới hạn 
2O2^Q)$+3O3^Q)$p6^Q)$+1r0=r2=
[image: image572.png]Math &

227 +3><3x 6741
B



 [image: image573.png]Math &

227 +3><3x 6741
0




Ta thu được 1 giá trị tới hạn 
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 Đáp số đúng là A hoặc D 

· CALC với các giá trị đại diện cho 2 khoảng để lấy dấu là : 
[image: image576.wmf]1;3
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Ta cần lấy dấu dương 
[image: image579.wmf]Þ

 Đáp số chính xác là D
BÀI TẬP TỰ LUYỆN
Bài 1-[Thi thử chuyên Sư phạm Hà Nội lần 1 năm 2017 ] 

Bất phương trình 
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Bài 2-[THPT Lương Thế Vinh – Hà Nội 2017 ] Tập xác định của hàm số 
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Bài 3-[Chuyên Khoa học tự nhiên 2017 ] Nghiệm của bất phương trình 
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Bài 4-[Chuyên Nguyễn Thị Minh Khai 2017 ] Giải bất phương trình 
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Bài 5-[THPT HN Amsterdam 2017] Bất phương trình 
[image: image601.wmf]2

2.31

xx

<

 có bao nhiêu nghiệm nguyên : 

     A. 
[image: image602.wmf]1

 

  B. Vô số  
    
 C. 0 


D. 2

Bài 6-[Thi thử Báo Toán học tuổi trẻ lần 4 năm 2017 ] Tập nghiệm của bất phương trình 
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LỜI GIẢI BÀI TẬP TỰ LUYỆN
Bài 1-[Thi thử chuyên Sư phạm Hà Nội lần 1 năm 2017 ] 

Bất phương trình 
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GIẢI

· Casio cách 4

· Kiểm tra các giá trị 
[image: image613.wmf]1;2;3

 
h(Q)p1)(Q)p2)(Q)p3)+1)r1=r2=r3=
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Cả 3 giá trị trên đều là giá trị tới hạn 
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 Chia thành 4 khoảng nghiệm 
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· CALC với 4 giá trị đại diện cho 4 khoảng này là 
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Ta cần lấy dấu dương 
[image: image624.wmf]Þ

 Lấy khoảng 2 và khoảng 4 
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 A là đáp số chính xác

Bài 2-[THPT Lương Thế Vinh – Hà Nội 2017 ] Tập xác định của hàm số 
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GIẢI

· Casio cách 4

· Tập xác định 
[image: image631.wmf](
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 . Kiểm tra các giá trị 
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Cả 2 giá trị trên đều là giá trị tới hạn 
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 Chia thành 3 khoảng nghiệm 
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· CALC với 3 giá trị đại diện cho 4 khoảng này là 
[image: image637.wmf]0;1.25;2
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Ta cần lấy dấu dương 
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 Lấy khoảng 2 
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 B là đáp số chính xác

Bài 3-[Chuyên Khoa học tự nhiên 2017 ] Nghiệm của bất phương trình 
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· Casio cách 3

· Bất phương trình 
[image: image648.wmf](
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 . Quan sát đáp số xuất hiện các giá trị 
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 . Sử dụng MODE 7 với Start 
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 End 
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 Step 
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Rõ ràng 
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 làm cho vế trái bất phương trình nhận dấu dương 
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 B là đáp án chính xác

Bài 4-[Chuyên Nguyễn Thị Minh Khai 2017 ] Giải bất phương trình 
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· Casio cách 3

· Chuyển bất phương trình về dạng xét dấu 
[image: image662.wmf]2
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· Quan sát đáp số xuất hiện các giá trị 
[image: image663.wmf]2;4
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 . Sử dụng MODE 7 với Start 
[image: image664.wmf]4
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 End 
[image: image665.wmf]5

 Step 
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qw4w7laqKR7$)^Q)dpQ)p9$plaqKR7$)^Q)p1==p4=5=0.5=
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Quan sát bảng giá trị . Rõ ràng 
[image: image669.wmf]2
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 và 
[image: image670.wmf]4
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  làm cho vế trái bất phương trình 
[image: image671.wmf]0
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 D là đáp án chính xác

Bài 5-[THPT HN Amsterdam 2017] Bất phương trình 
[image: image673.wmf]2
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 có bao nhiêu nghiệm nguyên : 

     A. 
[image: image674.wmf]1

 

  B. Vô số  
    
 C. 0 


D. 2

GIẢI

· Chuyển bất phương trình về dạng xét dấu 
[image: image675.wmf]2
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· Tìm cận thứ nhất bằng chức năng SHIFT SOLVE
2^Q)d$O3^Q)$p1=qr1=
[image: image676.png]


 

· Khử cận thứ nhất và tiếp tục dò cận thứ hai 
$(!!)PQ)qrp1=
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Vậy ta dự đoán khoảng nghiệm là 
[image: image678.wmf](
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 . Kiểm tra dấu bằng cách lấy giá trị đại diện 
[image: image679.wmf]1
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Erp1=
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Ta thấy dấu 
[image: image681.wmf]-

 vậy khoảng nghiệm là 
[image: image682.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image683.wmf]Þ

 có 1 nghiệm nguyên 
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 Đáp số chính xác là A
Bài 6-[Thi thử Báo Toán học tuổi trẻ lần 4 năm 2017 ] Tập nghiệm của bất phương trình 
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 là tập con của tập

     A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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GIẢI

· Casio cách 3

· Sử dụng MODE 7 với Start 
[image: image691.wmf]6
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 End 
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 Step 
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w732O4^Q)$p18O2^Q)$+1==p6=6=1=
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Quan sát bảng giá trị . Rõ ràng khoảng nghiệm làm cho vế trái 
[image: image696.wmf]-

 thuộc khoảng 
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 B là đáp án chính xác.
PHƯƠNG PHÁP CASIO – VINACAL

BÀI 14. TÌM SỐ CHỮ SỐ CỦA MỘT LŨY THỪA.

1) BÀI TOÁN MỞ ĐẦU
   Hôm nay tôi lại nhận được 3 bài toán của thầy BìnhKami, 3 bài toán này liên quan đến so sánh 2 lũy thừa cùng cơ số.

Bài toán 1 : So sánh 2 lũy thừa 
[image: image699.wmf]10

32

 và 
[image: image700.wmf]15
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Bài toán 2 : So sánh 2 lũy thừa 
[image: image701.wmf]100

2

 và 
[image: image702.wmf]70
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Bài toán 3 : So sánh 2 lũy thừa 
[image: image703.wmf]2017999
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   Đối với bài toán số 1 thì tôi đã biết cách làm rồi, cơ số 32 và cơ số 16 đều có thể đưa về cơ số 2, vậy 
[image: image704.wmf](
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 và 
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 . Vậy 
[image: image706.wmf]1015
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   Đối với bài số 2 không thể đưa về cùng cơ số 2 hay 3 vì vậy tôi dùng sự trợ giúp của máy tính Casio, tôi sẽ thiết lập hiệu 
[image: image707.wmf]10070
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 nếu kết quả ra một giá trị dương thì 
[image: image708.wmf]10070
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 ,  thật đơn giản phải không !!

2^100$p3^70$=

[image: image709.png]Math A&
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Hay quá ra một giá trị âm, vậy có nghĩa là 
[image: image710.wmf]10070

23

<

 

   Tương tự như vậy tôi sẽ làm bài toán số 3 bằng cách nhập hiệu 
[image: image711.wmf]2017999
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 vào máy tính Casio

2^2017$p5^999

[image: image712.png]Math
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Và tôi bấm nút =

[image: image713.png]



Các bạn thấy đấy, máy tính không tính được. Tôi chịu rồi !!

   Để so sánh 2 lũy thừa có giá trị quá lớn mà máy tính Casio không tính được thì chúng ta phải sử dụng một thủ thuật, tôi gọi tắt là BSS. Thủ thuật BSS dựa trên một nguyên tắc so sánh như sau : Nếu số 
[image: image714.wmf]A

 có 
[image: image715.wmf]1
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 chữ số thì luôn lớn hơn số 
[image: image716.wmf]B

 có 
[image: image717.wmf]n

 chữ số .

   Ví dụ như số 1000 có 4 chữ số sẽ luôn lớn hơn số 999 có 3 chữ số.

   Vậy tôi sẽ xem 
[image: image718.wmf]2107

2

 và 
[image: image719.wmf]999

5

 thì lũy thừa nào có số chữ số nhiều hơn là xong.

   Để làm được việc này tôi sẽ sử dụng máy tính Casio nhưng với tính năng cao cấp hơn, các bạn quan sát nhé : 

   Đầu tiên là với 
[image: image720.wmf]2017

2

 

Q+2017g2))+1=
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Vậy tôi biết 
[image: image722.wmf]2017

2

 có 608 chữ số

Tiếp theo là với 
[image: image723.wmf]999
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Q+999g5))+1=
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Vậy 
[image: image725.wmf]999

5

 có 699 chữ số

Rõ ràng 
[image: image726.wmf]608699

>

 hay 
[image: image727.wmf]2017999
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 . Thật tuyệt vời phải không !!

· Bình luận nguyên tắc hình thành lệnh tính nhanh Casio

· Ta thấy quy luật 
[image: image728.wmf]1

10

 có 2 chữ số, 
[image: image729.wmf]2

10

 có 3 chữ số … 
[image: image730.wmf]10

k

 sẽ có 
[image: image731.wmf]1
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 chữ số

· Vậy muốn biết 1 lũy thừa 
[image: image732.wmf]A

 có bao nhiêu chữ số ta sẽ đặt 
[image: image733.wmf]10
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 . Để tìm 
[image: image734.wmf]k

 ta sẽ logarit cơ số 10 cả 2 vế khi đó 
[image: image735.wmf]log
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 . Vậy số chữ số sẽ là 
[image: image736.wmf][
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· Lệnh Int dùng để lấy phần nguyên của 1 số.

2)VÍ DỤ MINH HỌA
VD1-[Bài toán số nguyên tố Mersenne] Đầu năm 2016, Curtis Cooper và các cộng sự nhóm nghiên cứu Đại học Central Mis-souri, Mỹ vừa công bố số nguyên tố lớn nhất tại thời điểm đó. Số nghuyên tố này là một số có giá trị bằng 
[image: image737.wmf]74207281
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 . Hỏi số M có bao nhiêu chữ số.

     A. 
[image: image738.wmf]2233862


  
B. 
[image: image739.wmf]22338618

 

C. 
[image: image740.wmf]22338617

 

D. 
[image: image741.wmf]2233863

 

GIẢI

· CASIO

· Ta có 
[image: image742.wmf]742007281742007281
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· Đặt 
[image: image743.wmf]110
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[image: image745.wmf]74207281
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 và số chữ số là 
[image: image746.wmf][

]

1

k

+

 

Q+74207281g2))+1=
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Vậy 
[image: image748.wmf]1
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 có số chữ số là 22338618
· Ta nhận thấy 
[image: image749.wmf]1

M

+

 có 22338618 chữ số, vậy 
[image: image750.wmf]M

 có bao nhiêu chữ số ? Liệu vẫn là 22338618 chữ số hay suy biến còn 22338617 chữ số.

· Câu trả lời là không suy biến vì 
[image: image751.wmf]M

 là lũy thừa bậc của 2 nên tận cùng chỉ có thể là 2, 4, 8, 6 nên khi trừ đi 1 đơn vị vẫn không bị suy biến


Vậy ta chọn B là đáp án chính xác.

· Đọc thêm :

· 
[image: image752.wmf]74207281
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 là số nguyên tố lớn nhất thế giới được phát hiện, gồm 22 triệu chữ số, mất 127 ngày để đọc hết 

· Giả sử 1 giây bạn có thể đọc được 2 chữ số, bạn không cần ăn uống, ngủ nghỉ…thì 4 tháng liên tục là quãng thời gian mà bạn cần phải bỏ ra để đọc hết con số nguyên tố lớn nhất thế giới do các nhà toán học phát hiện mới đây. Với tên gọi 
[image: image753.wmf]74207281
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 con số nguyên tố Merssenne được phát hiện bởi các nhà toán học thuộc GIMPS-tổ chức thành lập năm 1996 chuyên đi tìm những con số nguyên tố.

· Câu chuyện đi tìm số nguyên tố bắt đầu từ một nhà toán học, thần học, triết học tự nhiên, Marin Mersenne (1588-1648). Ông là người đã nghiên cứu các số nguyên tố nhằm cố tìm ra một công thức chung đại diện cho các số nguyên tố. Dựa trên các nghiên cứu của ông, các nhà toán học thế hệ sau đã đưa ra một công thức chung cho các số nguyên tố là 
[image: image754.wmf]21
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· Năm 1750 nhà toán học Ơ-le phát hiện ra số nguyên tố 
[image: image755.wmf]31
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Năm 1876 số 
[image: image756.wmf]127

M

 được nhà toán học Pháp Lucas Edouard phát hiện ra

Năm 1996 số nguyê tố lớn nhất thời đó được phát hiện là 
[image: image757.wmf]1398268
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VD2-[Khảo sát chất lượng chuyên Lam Sơn – Thanh Hóa năm 2017] 

Gọi 
[image: image758.wmf]m

 là số chữ số cần dùng khi viết số 
[image: image759.wmf]30
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 trong hệ thập phân và 
[image: image760.wmf]n

 là số chữ số cần dùng khi viết số 
[image: image761.wmf]2
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 trong hệ nhị phân. Ta có tổng 
[image: image762.wmf]mn
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 là :


A. 
[image: image763.wmf]18


B. 
[image: image764.wmf]20

 
C. 
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D. 
[image: image766.wmf]21

  

GIẢI

·  CASIO

· Đặt 
[image: image767.wmf]3030
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 . Số chữ số của 
[image: image768.wmf]30
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 trong hệ thập phân là 
[image: image769.wmf][
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Q+30g2))+1=
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Vậy số chữ số của 
[image: image771.wmf]30

2

 trong hệ thập phân là 10 
· Đặt 
[image: image772.wmf]2
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 . Số chữ số của 
[image: image773.wmf]2
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 trong hệ nhị phân là 
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Vậy số chữ số của 
[image: image776.wmf]2
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 trong hệ nhị phân là 10 
[image: image777.wmf]101020
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 Đáp số chính xác là B
VD3: Cho tổng 
[image: image779.wmf]0122020
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 Khi viết M dưới dạng 1 số trong hệ thập phân thì số này có bao nhiêu chữ số:

     A. 
[image: image780.wmf]608


  
B. 
[image: image781.wmf]609

 

C. 
[image: image782.wmf]610

 

D. 
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GIẢI

·  CASIO

· Theo khai triển nhị thức Newtơn thì 
[image: image784.wmf](
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Vậy 
[image: image785.wmf]2020
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· Đặt 
[image: image786.wmf]20202020
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 . Số chữ số của 
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 là 
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Vậy số chữ số của 
[image: image790.wmf]M

 là 609. Ta chọn đáp án B
· Bình luận : 

· Bài toán này là sự kết hợp hay giữa kiến thức lũy thừa và kiến thức về nhị thức Newtơn. Để làm được bài toán này bằng Casio thì cần có một số kiến thức cơ bản về tổng Nhị thức Newtơn

· Dạng toán tổng nhị thức Newtơn được tác giả tóm tắt như sau :

+)Cho khai triển tổng 
[image: image791.wmf](
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  và khai triển tổng 
[image: image792.wmf](
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+)Để quan sát xem tổng nhị thức Newton có dạng là gì ta quan sát 3 thông số : Thông số mũ 
[image: image793.wmf]n

 thì quan sát tổ hợp 
[image: image794.wmf]1

n

C

 ví dụ như xuất hiện 
[image: image795.wmf]1
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 thì rõ ràng 
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 . Thông số 
[image: image797.wmf]a

 sẽ có số mũ giảm dần, thông số 
[image: image798.wmf]b

 sẽ có số mũ tăng dần

+)Áp dụng 
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 thì rõ ràng 
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 , số mũ của 
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 giảm dần vậy 
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 , số mũ của 
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 tăng dần vậy 
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 . Ta thu gọn khai triển thành 
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VD4: So sánh nào sau đây là đúng

     A. 
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B. 
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 C. 
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D. 
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GIẢI

·  CASIO

· Đặt 
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Vậy 
[image: image813.wmf]71234978
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· Tương tự đặt ta đặt 
[image: image814.wmf]58645864
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Vậy 
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· Tóm lại 
[image: image817.wmf]7123497845665864
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· Bình luận : 

· Bài toán này nếu ta thực hiện 1 phép Casio ở đẳng cấp thấp là nhập hiệu 
[image: image818.wmf]71235864
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 rồi xét dấu thì máy tính không làm được vì vượt qua phạm vi 
[image: image819.wmf]100
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· Vậy để so sánh ta 2 đại lượng lũy thừa bậc cao 
[image: image821.wmf]M

 và 
[image: image822.wmf]N

  ta sẽ đưa về dạng 
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kh

MN

>>>


· Tuy nhiên việc so sánh 2 lũy thừa sử dụng Casio ở mức độ đơn giản cũng thường xuất hiện trong đề thi của các trường, vậy ta cũng cần tìm hiểu thêm một chút. Các e xem ở ví dụ số 4 dưới đây. 

VD5-[THPT Ngọc Hồi - Hà Nội 2017] Kết quả nào sau đây đúng :

   A.
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   C. 
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D. 
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GIẢI

· Cách 1 : CASIO

· Để kiểm tra tính Đúng – Sai của đáp án A ta sẽ thiết lập hiệu 
[image: image828.wmf]1718
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. Vậy bài so sánh chuyển về bài bất phương trình 
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Rồi nhập hiệu trên vào máy tính Casio 

(aqKR6$)^17$p(aqKR6$)^18

[image: image830.png]T
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Rồi ta nhấn nút = nếu kết quả ra 1 giá trị âm thì đáp án A đúng còn ra giá trị dương thì đáp án A sai

[image: image831.png]a fath &
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Máy tính Casio báo kết quả ra 1 giá trị dương vậy rõ ràng đáp án A sai.
· Tương tự vậy đối với đáp án B

(aqKR3$)^17$p(aqKR3$)^18=

[image: image832.png]Math A&
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Vậy đáp số B cũng sai

· Ta lại tiếp tục với đáp án B
(aQKR3$)^17$p(aQKR3$)^18=

[image: image833.png]Math A&

(2)17-(9)

0. 01756460827




Đây là 1 đại lượng dương vậy 
[image: image834.wmf]1718
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Tới đây ta thấy rõ ràng đáp số C là đáp số chính xác !!

· Cách 2 : Tự luận

· Ta có cơ số 
[image: image836.wmf](
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 Đáp án A sai

· Ta có cơ số 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image843.wmf]Þ

 Đáp án B sai

· Ta có cơ số 
[image: image844.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image847.wmf]Þ

 Đáp số C sai

· Bình luận 

· Để so sánh 2 lũy thừa cùng cơ số 
[image: image848.wmf]u
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 và 
[image: image849.wmf]v
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 ta sử dụng tính chất sau : 

+) Nếu cơ số 
[image: image850.wmf]1
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 và 
[image: image851.wmf]uv
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 thì 
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 (Điều này dẫn tới đáp án B sai)

+) Nếu cơ số 
[image: image853.wmf]a

 thuộc khoảng 
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 và 
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>

 thì 
[image: image856.wmf]uv
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 (Điều này dẫn tới đáp án A sai)

VD6-[THPT-Hà Nội-Amsterdam 2017] (Bài toán xây dựng để chống lại Casio)

Khẳng định nào sau đây sai ?

   A.
[image: image857.wmf]213
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B. 
[image: image858.wmf](
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   C. 
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D. 
[image: image860.wmf](

)

(

)

20172016

3131

->-

 

GIẢI

·  Cách 1: CASIO

· Để kiểm tra tính Đúng – Sai của đáp án A ta sẽ thiết lập hiệu 
[image: image861.wmf]213
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. Vậy bài so sánh chuyển về bài bất phương trình 
[image: image862.wmf]213
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Rồi nhập hiệu trên vào máy tính Casio 

2^s2$+1$p2^3

[image: image863.png]2«'E+1_2:3|EI
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Rồi ta nhấn nút = nếu kết quả ra 1 giá trị dương thì đáp án A đúng còn ra giá trị âm thì đáp án A sai

[image: image864.png]Math A&
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Máy tính Casio báo kết quả ra 1 giá trị âm vậy rõ ràng đáp án A sai.
· Tương tự vậy đối với đáp án B

(s2$p1)^2016$p(s2$p1)^2017=

[image: image865.png](Z-12e (7
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Đáp số máy tính báo là 0 điều này là vô lý vì cơ số khác 0 và số mũ khác nhau buộc 
[image: image866.wmf](
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 và 
[image: image867.wmf](
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 buộc phải khác nhau.

Như vậy trong trường hợp này thì máy tính chịu !!!

· Cách 2: Tự luận

· Ngoài phương pháp so sánh 2 lũy thừa cùng cơ số được tác giả trình bày ở Ví dụ 3 thì tại Ví dụ 4 này tác giả xin giới thiệu 1 phương pháp thứ 2 vô cùng hiệu quả có tên là Phương pháp đặt nhân tử chung.

· Đáp án B : 
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Dễ thấy 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image873.wmf]Þ

 Đáp số B đúng
· Bình luận : 

· Theo thuật toán của Casio thì những đại lượng dương mà nhỏ hơn
[image: image874.wmf]100
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 hoặc lớn hơn 
[image: image875.wmf]100
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 thì sẽ được hiển thị là ố 0 .

Đây là kẽ hở để các trường ra bài toán so sánh lũy thừa chống lại Casio

BÀI TẬP TỰ LUYỆN
Bài 1-[ Bài toán số nguyên tố Fecmat] Nhà toán học Pháp Pierre de Fermat là người đầu tiên đưa ra khái niệm số Fecmat 
[image: image876.wmf]2
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F
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 là một số nghuyên tố với n là số dương không âm. Hãy tìm số chữ số của 
[image: image877.wmf]13

F

 

   A.
[image: image878.wmf]1243

 


B. 
[image: image879.wmf]1234

 


C. 
[image: image880.wmf]2452

 

D. 
[image: image881.wmf]2467

 

*Chú ý : Sự dự đoán của Fecmat là sai lầm vì nhà toán học Ơ le đã chứng minh được 
[image: image882.wmf]5

F

 là hợp số.

Bài 2: Cho tổng 
[image: image883.wmf]016421164131640316421642

1642164216421642

33232...2

MCCCC

=++++

 Khi viết M dưới dạng 1 số trong hệ thập phân thì số này có bao nhiêu chữ số:

     A. 
[image: image884.wmf]608


  
B. 
[image: image885.wmf]609

 

C. 
[image: image886.wmf]610

 

D. 
[image: image887.wmf]611

 

*Chú ý : 1642 là năm sinh của nhà toán học, vật lý học, thiên văn học, thần học, giả kim thuật vĩ đại người Anh Isaac Newton.

Bài 3: So sánh nào sau đây là đúng

     A. 
[image: image888.wmf]20032500
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B. 
[image: image889.wmf]693600

2325

<

 
 C. 
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D. 
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Bài 4-[Thi thử THPT Ngọc Hồi - Hà Nội lần 1 năm 2017] Cho 
[image: image892.wmf],b
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 là hai số tự nhiên lớn hơn 1 thỏa mãn 
[image: image893.wmf]10
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 và 
[image: image894.wmf]122016
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 là một số tự nhiên có 973 chữ số. Cặp 
[image: image895.wmf],
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 thỏa mãn bài toán là :

     A. 
[image: image896.wmf](
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     B. 
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      C. 
[image: image898.wmf](
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        D. 
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Bài 5-[THPT Ngọc Hồi - Hà Nội 2017] Kết quả nào sau đây đúng :

   A.
[image: image900.wmf]1718
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Bài 6-[THPT Nguyễn Trãi - Hà Nội 2017] Mệnh đề nào sau đây đúng :

   A.
[image: image904.wmf](
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B. 
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Bài 7-[THPT Thăng Long - Hà Nội 2017] Khẳng định nào sau đây đúng :

   A.
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D. 
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Bài 1-[Bài toán số nguyên tố Fecmat] Nhà toán học Pháp Pierre de Fermat là người đầu tiên đưa ra khái niệm số Fecmat 
[image: image912.wmf]2
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 là một số nghuyên tố với n là số dương không âm. Hãy tìm số chữ số của 
[image: image913.wmf]13

F

 trong hệ nhị phân 

   A.
[image: image914.wmf]1243

 


B. 
[image: image915.wmf]1234

 


C. 
[image: image916.wmf]2452

 

D. 
[image: image917.wmf]2467

 

GIẢI

· Casio 

· Số 
[image: image918.wmf]13

F

 có dạng 
[image: image919.wmf]13
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 . Ta thấy số 
[image: image920.wmf]13
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 không thể tận cùng là 9 nên số chữ số của 
[image: image921.wmf]13
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 cũng chính là số chữ số của 
[image: image922.wmf]13
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 trong hệ thập phân. 

· Đặt 
[image: image923.wmf](
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 . Số chữ số của 
[image: image924.wmf]13
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 trong hệ thập phân là 
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Q+2^13$g2))+1=
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[image: image927.wmf]Þ

Đáp số chính xác là D 

Bài 2: Cho tổng 
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 Khi viết M dưới dạng 1 số trong hệ thập phân thì số này có bao nhiêu chữ số:

     A. 
[image: image929.wmf]608


  
B. 
[image: image930.wmf]1148

 

C. 
[image: image931.wmf]2610

 

D. 
[image: image932.wmf]911

 

*Chú ý : 1642 là năm sinh của nhà toán học, vật lý học, thiên văn học, thần học, giả kim thuật vĩ đại người Anh Isaac Newton.

GIẢI

· Casio 

· Rút gọn khai triển nhị thức Newton 
[image: image933.wmf](
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· Đặt 
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 . Số chữ số của 
[image: image935.wmf]1642
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 trong hệ thập phân là 
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Q+1642g5))+1=
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[image: image938.wmf]Þ

Đáp số chính xác là B 

Bài 3: So sánh nào sau đây là đúng

     A. 
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GIẢI

· Casio 

· Số chữ số của 
[image: image943.wmf]2003
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 và 
[image: image944.wmf]2500
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 trong hệ thập phân lần lượt là :

Q+2003g11))+1=Q+2500g9))+1=
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Số chữ số của 
[image: image947.wmf]2500
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 nhiều hơn số chữ số của 
[image: image948.wmf]2003
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 nên 
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[image: image950.wmf]Þ

 A sai

· Số chữ số của 
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 và 
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 trong hệ thập phân lần lượt là :

Q+693g23))+1=Q+600g25))+1=
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Số chữ số của 
[image: image955.wmf]693
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 nhiều hơn số chữ số của 
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 nên 
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 B sai

· Số chữ số của 
[image: image959.wmf]445
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 và 
[image: image960.wmf]523
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 trong hệ thập phân lần lượt là :

Q+693g23))+1=Q+600g25))+1=
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Số chữ số của 
[image: image963.wmf]445
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nhỏ hơn số chữ số của 
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 nên 
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[image: image966.wmf]Þ

 B là đáp số chính xác

Bài 4: Cho 
[image: image967.wmf],b
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 là hai số tự nhiên lớn hơn 1 thỏa mãn 
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 và 
[image: image969.wmf]122016

ab

 là một số tự nhiên có 973 chữ số. Cặp 
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 thỏa mãn bài toán là :

     A. 
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     B. 
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      C. 
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        D. 
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GIẢI

· Casio 

· Ta có 
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[image: image976.wmf](

)

12

1220162016

10

abbb

=-

 

· Đặt 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image978.wmf](
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Số chữ số của 
[image: image979.wmf](
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· Với đáp số A : 
[image: image981.wmf]5

ab

==

 . Số chữ số của 
[image: image982.wmf]122016
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 là 1418 khác 973 
[image: image983.wmf]Þ

 Đáp số A sai

Q+12g5)+2016g5))+1=
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· Với đáp số B : 
[image: image985.wmf]6;4
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 . Số chữ số của 
[image: image986.wmf]122016
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 là 1224 khác 973 
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 Đáp số B sai
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· Tương tự với 
[image: image989.wmf]7;3
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 . Số chữ số của 
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 Đáp số C chính xác
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PHƯƠNG PHÁP CASIO – VINACAL

BÀI 15. TÍNH NHANH GIÁ TRỊ BIỂU THỨC MŨ – LOGARIT.

1) PHƯƠNG PHÁP HỆ SỐ HÓA BIẾN
-Bước 1 : Dựa vào hệ thức điều kiện buộc của đề bài chọn giá trị thích hợp cho biến

-Bước 2 : Tính các giá trị liên quan đến biến rồi gắn vào 
[image: image993.wmf],,

ABC

 nếu các giá trị tính được lẻ

-Bước 3 : Quan sát 4 đáp án và chọn đáp án chính xác

2) VÍ DỤ MINH HỌA
VD1-[Đề minh họa THPT Quốc gia 2017] Đặt 
[image: image994.wmf]25
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Hãy biểu diễn 
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GIẢI

· Cách 1 : CASIO

· Tính giá trị của 
[image: image1002.wmf]2

log3
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.  Vì giá trị của 
[image: image1003.wmf]a

 ra một số lẻ vậy ta lưu 
[image: image1004.wmf]a

 vào 
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i2$3$=qJz
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· Tính giá trị của 
[image: image1008.wmf]5
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i5$3=qJx
[image: image1010.png]Math A&

loag(3)
0.6R26061945



[image: image1011.png]2 Math A

fins+B
0.6R26061945




· Bắt đầu ta kiểm tra tính đúng sai của đáp án A. Nếu đáp án A đúng thì hiệu 
[image: image1012.wmf]6
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 phải bằng 0. Ta nhập hiệu trên vào máy tính Casio và bấm nút = 
i6$45$paQz+2QzQxRQzQx=
[image: image1013.png]Math A&
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Kết quả hiển thị của máy tính Casio là 1 giá trị khác 0 vậy đáp án A sai
· Tương tự như vậy ta kiểm tra lần lượt từng đáp án và ta thấy hiệu 
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 bằng 0
i6$45$paQz+2QzQxRQzQx+Qx=
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Vậy 
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hay đáp số C là đúng

· Cách tham khảo : Tự luận

· Ta có 
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· Vậy 
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· Bình luận

· Cách tự luận trong dạng bài này chủ yếu để kiểm tra công thức đổi cơ số : công thức 1 : 
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· Cách Casio có vẻ nhiều thao tác nhưng dễ thực hiện và độ chính xác 100%. Nếu tự tin cao thì làm tự luận, nếu tự tin thấp thì nên làm Casio vì làm tự luận mà biến đổi sai 1 lần thôi rồi làm lại thì thời gian còn tốn hơn cả làm theo Casio
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     A. 
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· Cách 1 : CASIO

· Từ phương trình điều kiện 
[image: image1030.wmf]9923
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 ta có thể dò được nghiệm bằng chức năng SHIFT SOLVE
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Lưu nghiệm này vào giá trị 
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qJz
[image: image1033.png]2 Math A

Ans+A
1. 426162126




· Để tính giá trị biểu thức 
[image: image1034.wmf]P

 ta chỉ cần gắn giá trị 
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Vậy rõ ràng D là đáp số chính xác

· Cách tham khảo : Tự luận

· Đặt 
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Vì 
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· Với 
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· Bình luận

· Một bài toán hay thể hiện sức mạnh của Casio

· Nếu trong một phương trình có cụm 
[image: image1045.wmf]xx
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 thì ta đặt ẩn phụ là cụm này, khi đó ta có thể biểu diễn 
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VD3-[Chuyên Khoa Học Tự Nhiên 2017] Cho 
[image: image1048.wmf](

)

91216

logloglog

xyxy

==+

 Giá trị của tỉ số 
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· Cách 1 : CASIO

· Từ đẳng thức 
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 . Thay vào hệ thức 
[image: image1056.wmf](

)

916

loglog

xxy

=+

 ta được : 
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· Ta có thể dò được nghiệm phương trình 
[image: image1058.wmf](
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 bằng chức năng SHIFT SOLVE
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Lưu nghiệm này vào giá trị 
[image: image1060.wmf]A
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· Ta đã tính được giá trị 
[image: image1062.wmf]x

 vậy dễ dàng tính được giá trị 
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· Tới đây ta dễ dàng tính được tỉ số 
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Đây chính là giá trị 
[image: image1070.wmf]51
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 và đáp số chính xác là B 
· Cách tham khảo : Tự luận

· Đặt 
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· Ta thiết lập phương trình 
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Vậy 
[image: image1075.wmf]2

15

1110

xxxxx

yyyyyy

æöæö

-±

+=Û+-=Û=

ç÷ç÷

èøèø

 

Vì 
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· Bình luận

· Một bài toán cực khó nếu tính theo tự luận

· Nhưng nếu xử lý bằng Casio thì cũng tương đối dễ dàng và độ chính xác là 100%

VD4-[THPT Nguyễn Trãi – HN 2017] Cho
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. Biểu thức rút gọn của 
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GIẢI

· Cách 1 : CASIO

· Ta hiểu nếu đáp án A đúng thì 
[image: image1085.wmf]Kx
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 bằng 0 với mọi giá trị 
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· Nhập hiệu trên vào máy tính Casio

(Q)^a1R2$$pQn^a1R2$$)d(1p2saQnRQ)$$+aQnRQ)$)^p1pQ)
[image: image1089.png]z
ey




Chọn 1 giá trị 
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· Ta đã tính được giá trị 
[image: image1094.wmf]x

 vậy dễ dàng tính được giá trị 
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12^i9$Qz=
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Vậy ta khẳng định 90% đáp án A đúng

· Để cho yên tâm ta thử chọn giá trị khác, ví dụ như 
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Kết quả vẫn ra là 0 , vậy ta chắc chắn A là đáp số chính xác
· Cách tham khảo : Tự luận

· Rút gọn 
[image: image1099.wmf](
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· Rút gọn 
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Vậy 
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· Bình luận

· Chúng ta cần nhớ nếu 1 khẳng định ( 1 hệ thức đúng ) thì nó sẽ đúng với mọi giá trị 
[image: image1102.wmf],
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 thỏa mãn điều kiện đề bài . Vậy ta chỉ cần chọn các giá trị 
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 để thử và ưu tiên các giá trị này hơi lẻ, tránh số tránh (có khả năng xảy ra trường hợp đặc biệt) 
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Cho hàm số 
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 Tính giá trị của biểu thức 
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     A. 
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· Cách 1 : CASIO

· Vì đề bài không nói rõ 
[image: image1110.wmf]x

 thỏa mãn điều kiện ràng buộc gì nên ta có thể chọn một giá trị bất kì của 
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 để tính giá trị biểu thức 
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Khi đó 
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2^p4p1$Oqy2^Q)d+1$$2$p4h2)+2=
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[image: image1116.wmf]Þ

 Đáp số chính xác là B
· Cách tham khảo : Tự luận

· Tính 
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· Bình luận

· Với bài toán không cho biểu thức ràng buộc của 
[image: image1119.wmf]x

 có nghĩa là 
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 là bao nhiêu cũng được. Ví dụ thay vì chọn 
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 kết quả vẫn ra 2 mà thôi. 
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· Chú ý công thức đạo hàm 
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· Cách 1 : CASIO

· Ta phải hiểu nếu đáp A đúng thì hiệu 
[image: image1132.wmf](
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· Nhập hiệu trên vào máy tính Casio
aQ)^s3$+1$OQ)^2ps3R(Q)^s2$p2$)^s2$+2$$pQ)^4
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Chọn một giá trị 
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 bất kỳ (ưu tiên A lẻ), ta chọn 
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Vậy hiệu trên khác 0 hay đáp án A sai

· Bắt đầu ta kiểm tra tính đúng sai của đáp án A. Nếu đáp án A đúng thì hiệu 
[image: image1139.wmf]6

2

log45

aab

ab

+

-

 phải bằng 0. Ta nhập hiệu trên vào máy tính Casio và bấm nút = 
i6$45$paQz+2QzQxRQzQx=
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Kết quả hiển thị của máy tính Casio là 1 giá trị khác 0 vậy đáp án A sai
· Để kiểm tra đáp số B ta sửa hiệu trên thành 
[image: image1141.wmf](
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Rồi lại tính giá trị của hiệu trên với 
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Vẫn ra 1 giá trị khác 0 vậy B sai.

· Tương tự vậy ta sẽ thấy hiệu 
[image: image1145.wmf](
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Vậy đáp số C là đáp số chính xác
· Cách tham khảo : Tự luận

· Ta rút gọn tử số 
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· Tiếp tục rút gọn mẫu số 
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· Vậy phân thức trở thành 
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· Bình luận

· Nhắc lại một số công thức hàm số mũ cơ bản xuất hiện trong ví dụ : 
[image: image1150.wmf].
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Bài 1-[Chuyên Khoa Học Tự Nhiên 2017] Cho 
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Bài 3-[Báo Toán Học Tuổi Trẻ 2017] Rút gọn biểu thức 
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